

公民视点

免费餐



每天上午11点多，重庆两江新区的十多名环卫工人都会准时出现在汽博中心栖霞路附近一家名叫乡阿姨的饭店吃饭。一桌菜荤素搭配，有肉有汤，大伙一上午的疲劳，就在说说笑笑享受美食的过程中烟消云散。

“花钱？没有钱的，都是老板请我们吃的。”环卫工徐大姐说，从7月份开始，这里的老板就免费请他们吃饭，让大家十分感激。

“免费午餐，做得比外边买的盒饭还要香。”环卫工们表示，虽然是免费餐，但饭菜的质量远比一些小饭店好，味道还香。

提出让环卫工们免费就餐的饶灯兴是这家饭店的老板之一，平时也会做一些公益慈善活动。谈起为环卫工提供免费午餐，他给出的理由很简单，“他们很辛苦，中午需要吃一顿好的。”

饶灯兴说，饭店今年1月3号开业，刚刚开起来就有不少环卫工来吃饭，但他们每餐都只点一个素菜，还是店里最便宜的菜。饶灯兴看在眼里，心里却很不是滋味。

“我也当过工人，知道工人的辛苦。”饶灯兴今年29岁，来自奉节一农民家庭，初中毕业的他就踏入了社会，曾在重庆一家知名摩托车厂做车间工人，每天工作都很辛苦。看着这些顶着大太阳清扫大街的环卫工，饶灯兴很想为他们做点什么，于是就有了为他们提供免费午餐的想法。

想法一提出，马上就得到了店里的另一位老板杨大姐的支持。“环卫工们一个月工资2000多元，午饭一般吃得比较简单，但长期下去，会营养不良。”杨大姐说。

于是，从今年7月起，饭店开始向环卫工提供免费午餐。饶灯兴觉得，免费午餐带给环卫工人的，不仅是经济上的帮助，也代表着社会对他们的尊重。

守墓人



一座无名红军烈士墓，三代人一守就是84年。

墓地周围都是树与竹子，坟头上还插着几根坟条，一位身穿褪色短袖，头发花白的男子站在墓前，用没有手掌的双臂给坟头除草。谢红军，湖南永州东安县人，是这座无名红军烈士墓的第三代守墓人。

墓地位于东安县舜皇山国家森林公园老山界景区内，所葬的红军战士，属于红军第一方面军。但由于相关记载甚少，墓地里的红军战士到底是谁，已难以查证。

谢红军说，他的父亲谢臣明记得，1934年夏天，一个闷热的午后，村子外边唯一一条通向山外的小路上，走进来一群军人模样的陌生人。

“其中有一名红军因伤病无法前行，便留在爷爷家中养病。”谢红军说，为了追赶大部队，这一队红军只好临时留下伤员，将其托付给了爷爷谢忠芝。没想到，伤员5天后就去世了。由于伤情严重，这个红军始终未能说出自己叫什么名字，多大年纪，来自哪里。

“爷爷觉得是自己没有照顾好他，一直心怀愧疚。”谢红军说，爷爷谢忠芝将这位红军埋葬在自家对面的山头，每年清明节都会去给这位红军战士扫墓，并交代父亲谢臣明，要他和后代一定坚持守墓。为了缅怀先烈，谢臣明选择将自己的第一个男孩取名红军，小儿子取名满军。

1995年，父亲谢臣明去世，留下的唯一遗言就是，让子女一定要为无名红军烈士墓守墓。

17岁那年，为了补贴家用，谢红军在鱼塘炸鱼时发生意外，失去了双手。现在，谢红军的生活基本上靠自给自足。属于东安县脱贫对象之一的他，唯一的经济收入来源是县山里毛竹经营分配以及残误费。

“这是父亲的遗言，只要我还在，我就会坚持守下去。”谢红军说。

(周有强)

涉案金额超4亿元——

警惕！“民间借贷”可能成网络赌球幌子

据新华社电(记者朱翃)犯罪嫌疑人以“民间借贷”为幌子，暗中从事网络赌球违法犯罪活动，涉案金额竟高达4亿余元。目前，上海公安机关摧毁了这一网络赌球犯罪团伙，对翁某、戴某等8名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施。

2018年4月初，上海市公安局金山分局在侦办一起刑事案件时，发现抓获的一名犯罪嫌疑人章某有网络赌球嫌疑，遂对该线索进行梳理。在进一步侦查过程中，民警发现章某与一居住于上海市闵行区的李某联系频繁且资金往来异常，很可能通过李某进行网络赌球。在对李某的身份进行核实时，民警发现其又与一家名为“诚信贷款”的公司资金往来密切，且李某有发赌博账号给其他网友的行为。

警方判断这是一个有组织有分工，并以民间借贷公司为幌子从事网络赌球的犯罪团伙，随即成立专案组开展侦查。

专案组对“诚信贷款”公司资金流水、员工情况等进行综合分析研判后，一条以翁某、戴某为首的赌博利益链逐渐浮出水面。经查，嫌疑人翁某在取得某境外赌博网站管理员账户后，以开设无证民间借贷公司为掩护，组织戴某、李某等人负责发展会员并进行管理。

6月14日凌晨，警方在沪多地开展集中抓捕行动，共抓获犯罪嫌疑人14人，当场缴获赌资10余万元，涉案电脑10台，银行卡20余张。目前，案件还在进一步侦查之中。

我在“天路”捡垃圾

编者按

从四川成都到西藏拉萨，川藏公路全长2000多公里。因为地处高海拔地区，路途艰险以及沿途的壮丽风景，川藏线被称为“神奇的天路”，号称是中国最美的景观大道。

每年，成千上万的游客来到这里旅游徒步。但不文明的旅游行为也带来了大量的垃圾，给当地生态环境造成了严重破坏。

改变垃圾围“天路”的行动已经开始。有公益组织发起“擦亮天路”的志愿行动，有公民个体踏上徒步捡垃圾的旅程。他们在清理环境的同时，也在改变着人心。

本报记者 周有强

七八月份是川藏线一年中最热闹的时候。这时，如果你从四川成都出发，沿着318国道向西藏拉萨进发，一路上，除了旖旎的风光和壮丽的景色，你还会看到路旁不时闪过三五成群弯腰低头的人。

他们在高山峡谷与河流冰川间捡拾垃圾，手腕处往往系着一条蓝丝带，身旁可能还有一面白色旗子，上面写着“美丽公约 擦亮天路”几个大字。

美丽公约是中国少年儿童文化艺术基金会发起的一项文明旅游公益活动，旨在号召每一位游客都来做文明旅游的志愿者。“擦亮天路”最早开始于2015年，3年多来，数十万人次加入了这个活动。

“这就像是在人们的心中种下文明的种子。”美丽公约的主要发起人史宁对《工人日报》记者说，他相信总有一天，这些种子会开花结果，形成一道道靓丽的风景线。

“看着真的很难受”

2013年以前，史宁做了10年的旅游目的地宣传和城市品牌营销工作，目睹了大量游客的不文明行为。2013年，他和两个朋友发起了美丽公约行动，想借此唤起人们文明旅游的意识，进而形成良好的旅游习惯。

2015年，他们开始从单纯的宣传走向实践，在云南洱海组织了一次垃圾清理的志愿活动，效果很好。之后，他们召开策划会，想要将志愿行动在更大范围铺开，“哪儿垃圾多，选哪里”。

川藏线自然而然进入了他们的视野。在美丽公约全国活动部部长殷泽魁的记忆里，走在川藏线上，会不时看到游客乱扔的垃圾，它们或



参加“擦亮天路”的志愿者在拉萨的布达拉宫前合影。受访者供图

说，2015年底，他们正式在川藏线开展了美丽公约“擦亮天路”行动。

“我做这些都是义务的”

问题是，从成都到拉萨，路长2000多公里，途经数十个县市，还有漫长的无人地带。该如何“擦亮”？

史宁选择的突破口是，号召进藏游客所能及地捡垃圾。他们在当地组建和培训志愿者队伍，通过他们再发动更多的人加入到清理垃圾的行列中来。目前，美丽公约在西藏就有6个志愿者分队。但这只能减少垃圾的存量，更关键的是减少垃圾的增量。殷泽魁说，这就需要加强环保理念的宣传。为此，美丽公约在进藏途中那些必经的酒店、安检站、旅游景点等都建立了活动点。

以芒康县为例，作为318和214国道进藏线路的交汇点，所有进藏车辆都会从这里经过。因此，美丽公约就与沿途的公安检查站合作，把芒康县公安局检查站发展成了他们的线下活动站。公安在检查车辆的同时，还会给每辆车系上蓝丝带，号召每位进藏游客承诺文明旅行，绝不乱扔垃圾。

徐洪川雅安经营着一家青年旅舍。每年有8000到3万人次不等的进藏骑友们入住这里。几乎每天晚上8点，他都会把骑友们集中起来讲路况和当地的民风民俗。自从成为美丽公约的活动点后，他都会顺带着宣传环保理念，给每个骑友发放可降解的环保塑料袋和蓝丝带，鼓励他们在沿途所能及地捡垃圾。

“我做这些都是义务的。”7月14日，徐洪在电话里告诉记者，他觉得这件事很有意义，愿意一直做下去。

“我们还设计了一个小程序，参与‘擦亮天路’活动的游客，可以在里头添加自己在路上捡拾垃圾的

一辆二手三轮车，一双手套，一把火钳……从4月底到现在，江西小伙林鹏已在川藏线上，捡了两个多月的垃圾。对于自己正在做的事，林鹏说——

“最美的净土，是你的心”

本报记者 周有强

我叫林鹏，今年28岁，此刻正在西藏的林芝市。今天(7月10日)是我在318川藏线上捡垃圾的第81天。雨季的林芝，雨水始终没停过，给我清理垃圾增加了不少麻烦。

很多人问我，你不好好工作，跑到这儿来捡垃圾，图什么？说实话，真没图什么，就觉得应该做点什么；要真图什么，就希望能呼吁更多的人少扔点垃圾，爱护环境。

我很喜欢旅行，之前辞职一个人骑着自行车环游中国，还到过珠峰大本营。骑行过程中，看到不少美丽的地方被垃圾包围，特别是川

藏线被称为“天路”，一路的高山、峡谷、河流、湖泊，真的太美了。可随着游客的增加，这条路现在随处可见垃圾，这是对自然的亵渎。

去年，我就徒步川藏线捡垃圾的想法了，但一直没下定决心。今年过年时，思前想后，与其一直惦记着，不如趁着年轻走一趟。

做了各项准备后，今年4月20日，我从四川雅安出发，沿着318国道走，准备一直走到拉萨。出发时，我带的行李有100多公斤，包括帐篷、户外装备、锅碗瓢盆等等。因为要经过很多无人区，需要在野外扎营，要自己做饭。陪伴我的，还有一辆二手人力三轮车。这是我在废品回收店“淘”来的。平均下来，我一天徒步二三十公里，多的时候，一天就可以捡六七个蛇皮袋的垃圾。

有些人当下就加入了我的行动。在四川的一个县城，我遇到一个和我一样的90后。不过，他只有

捡来的垃圾，我一般都用三轮车运送到最近的垃圾站；三轮车装不下的时候，就沿途拦车，请好心的自驾游客带到垃圾站去。因为垃圾太脏，或者车上没地方，被拒绝是少不了的。不过，也有不少热心游客，愿意帮这个忙。

我还找人设计了一面旗子，把它挂在三轮车上。旗子上写着“守护净土，环保之行”“最美的净土，是你的心”等字样。路过的人看到后，很多都会停下来跟我聊几句。我都会请他们在旗子上签上名字，借机和他们宣传一下环保的重要性。听我讲完后，有的游客要跟我合影，有的给我送饮料，有的要给我捐款，有的还会拍拍我的肩膀说：“小伙子真棒。”

有些人当下就加入了我的行动。在四川的一个县城，我遇到一个和我一样的90后。不过，他只有

照片，然后生成海报，转发到朋友圈。”殷泽魁说，只要分享够8次海报，到了拉萨就可以在指定地点领取一枚蓝丝带奖章。领到奖章的人会得到实实在在的奖励，比如旅游景点的门票优惠，相关酒店客栈费用的减免，“我们还在和相关的政府部门、企业谈，希望能吸引他们加入到这个行动中来。”

接下来，史宁希望能与地方政府合作，推进川藏线沿途的垃圾集中和分类站的建立，实践垃圾分类、粉碎、回收等工作。

文明是赢得尊重的通行证

殷泽魁觉得，改变是一点一滴做出来的。刚加入美丽公约时，殷泽魁的满腔热情经常会受到打击。不少人劝他，你做的事起不到什么作用，别浪费时间了。

有一次，他打车去首都机场。路上和司机师傅聊起了自己做的事情，刚开始，司机也是这个态度，“没用的，不会有改观的”。聊了40分钟后，临下车时，司机突然对殷泽魁说：“小伙子，我虽然不相信这事能有太大的改观，但今天的单给你免了，也算是对你的支持。”

“我感受到了温暖和力量。”殷泽魁说，后来，他还加了司机的微信，随着交谈的深入，这位司机表示，有机会参与到美丽公约的活动中去。

现在，殷泽魁常常会在无意中得到陌生人的称赞和尊重。殷泽魁说，他们在西藏搞活动时，当地的藏民一看到美丽公约的旗子，就会主动过来帮忙，“他们觉得我们是来为他们做好事了。每做一次活动，内心就受到一次鼓舞”。

有一回，他去参加骑行东南亚的活动。在泰国时，他带着美丽公约的蓝丝带、环保袋和旗子去做宣传。一个泰国的旅游警察看到他特别高兴，还主动把中国游客叫过来，帮忙发放环保袋。

“一些中国人在国外的旅游素质较差，让这个警察之前对中国产生了不好的印象。”殷泽魁说，可见，有钱并不能赢得尊重，文明才是赢得好感的通行证。

殷泽魁看来，志愿行动清理的垃圾可能很有限，但它给参与者带来的改变却是不可估量的。2016年12月，美丽公约在云南大理搞了一次捡垃圾的志愿行动。捡完垃圾后，一个志愿者对殷泽魁感慨道：“烟头真的是太难捡了，以前没注意，以后我再也不乱扔烟头了。”

“爱碧水蓝天、爱健康快乐、爱主动互助、爱诚信买卖、不大声喧哗、不乱丢垃圾、不乱躺乱卧、不乱刻乱画、遵守旅游目的地的管理规定、尊重当地人的习惯、信仰、风俗。”这是每一个参与美丽公约游客的庄严承诺。

史宁希望，在未来的5年，号召全体进藏游客加入美丽公约，在沿线清理垃圾并承诺不扔垃圾，从源头上解决垃圾污染问题，还原“天路”的圣洁。

一条腿。他说，他想用一条腿从成都走到拉萨，挑战一下自己。和我一起捡了10天垃圾后，因为高原反应，再加上身体确实吃不消，他只好先走了。前几天，他跟我说，已经到了拉萨。

在然乌湖时，我碰到两个徒步者和我一起捡垃圾。他们临走时，我说了一句：“谢谢你们帮我捡垃圾。”其中一个小伙子很认真地看着我说：“我不是在帮你。这条路是属于每个人的。”

到目前为止，有20多个人和我一起捡过垃圾。因为都有自己的计划，所以只能互相陪伴一段旅程。但这已经足够。

家人挺担心我的。端午节那天，我给家里打电话，没几句话就被妈妈说得眼睛红了。她说：“看到你现在的照片，老了好多岁，妈看着真的心疼。你每天遭这个罪，别人还不一定领你的意，垃圾该扔的照样扔。”不过在电话的最后，妈妈又给我打气：“如果你觉得有意义要坚持走完，妈也鼓励你。”

我相信这件事是有意义的。很多人扔垃圾并不是恶意，只是没有意识到这个问题的严重性。如果有人提醒他们一下，他们很可能就不会再扔了。

总要有人站出来做些事情，让后代也能看到这些美景，你说是吧？

青海海西州创建无传销社区

本报讯(记者邢生祥)近日，青海省海西蒙古族藏族自治州在全州范围内启动“无传销社区(乡镇)”创建工作，建立健全领导责任机制、互动联防机制、联合执法机制等，力推创建工作取得实效。

据了解，海西州通过明确创建标准、充实创建内容、确定创建步骤力求创建工作取得实效。全州市场监管部门逐级成立创建无传销社区(乡镇)领导小组，层层签订责任状，将与辖区内的社区、乡镇100%签订《共建无传销社区(乡镇)目标责任书》。同时，该州全面建立群众、社区(乡镇)、有关职能部门共同打击传销的互动联防机制，有效加强巡查、防范和清理，做到早发现、早报告、早打击。

爱心积分助推志愿服务

本报讯(记者杨明清 通讯员张琳艳 郭显海 周恩全)日前，山东青岛市北区海伦路街道举办了志愿服务爱心积分启动仪式，在全市首次推行志愿爱心积分卡。现场有200位志愿者办理了积分卡。下一步，街道将继续扩大推广范围，实现街道辖区1万多名志愿者全覆盖。

据了解，志愿者参加志愿服务活动可以打卡累计积分，然后兑换相应商品、服务以及在协议商店刷卡购物，也可以在街道悦读书屋刷卡使用朗读亭、借阅图书等。志愿爱心积分卡还与全省首家试点推行的智慧垃圾分类回收卡实现“一卡通”通存通兑。据海伦路街道工作人员介绍，志愿积分具体实施过程中，街道将加强全过程监督，确保志愿服务爱心积分公开透明，让居民参与志愿服务有干劲。



医务人员暑期列车送健康

日前，在济南至深圳的K1281次列车上，来自山东中医药大学第二附属医院的大夫正在为旅客和乘务员进行义诊。

暑运期间，乘车旅客增多、天气异常闷热，铁路部门邀医务人员登上列车，为一线职工和乘客开展现场诊疗、咨询和暑期防病保健知识宣传。

张明华 摄

山东法院将全面清理有财产可供执行案件

本报讯(记者丛民)日前，记者从山东省中级人民法院院长座谈会上获悉，山东将全面实现对失信被执行人联合惩戒的自动识别、自动拦截、自动惩戒，对有财产可供执行的案件将全面清理。

“当前最紧要的是把有财产可供执行的案件尽快执结，执行到位。”山东省高级人民法院院长张甲天说，下一步，对有财产可供执行的案件，山东